



大荷塘(纸本彩墨 300×104cm 2011)

袁运甫作

新作
赏析

袁运甫先生的绘画观是多极的、综合的、功能的、时代的——他所擅长的画工，在纸本、油彩、壁画及各种新旧媒材间往来无碍，既多且杂，而能专精；他所追慕的美学，兼取敦煌、南欧与墨西哥古今

壁画的恢弘博大，及上世纪欧陆早期现代主义绘画的简明严整；他组构作品的图式，以中国古典雅文化俗文化符号与现代西方设计学相交错；而他所秉承的宗旨，要言之，是为寻求当今时代为大众、为国

家的新艺术，其情感立场，根植于民族自尊，其眼界胸襟，看向世界与现代：这原是几代本土艺术家与国家意识形态相契合的大理想，而在数十年曲折反复的文化情境中，时或受挫，时或推展，时不免流于

口号与空想。可喜者，袁运甫先生精力弥漫、身体力行，天性达观、现世、积极，正是一位雄心勃勃，在“现实”与“实现”之间不倦周旋而能始终高悬理想的艺术家。

——陈丹青

在举世瞩目的第30届英国伦敦奥运会期间，为促进奥运友好城市之间的交流与合作，应伦敦市长办公室之邀，作为上一届奥运会主办方北京于7月24日至31日在伦敦举办“北京文化周”系列活动。其中，由北京文化艺术基金会与北京国子监油画艺术馆主办的“2012中国油画艺术展”也作为其中的一项重要活动，于伦敦时间7月26日10点在伦敦奥林匹亚中心开幕。近百幅优秀油画作品以高质量的艺术品质来体现中国文化精神，展现当代中国人民的精神世界，引起了海内外公众的热切关注。

在伦敦，看中国油画艺术展

□靳尚谊



20世纪以来在中国历史进程中，是一个发生巨大变革的时代，西学东渐和五四运动构筑了中国文化的新格局。自戊戌变法到辛亥革命后，爱国学子抱着救亡图强的理想远涉重洋，寻求新的科学文化精神。经我国艺术先辈的艰辛努力，把体现欧洲文化精神的油画艺术引进中国，虽从明代万历年间已有传教士把油画带入中国，但自从中国自主开办艺术学校起始，至今已有百余年历程。

自上世纪初中国艺术青年赴法、访美、东渡日本，开始有了第一批油画家，50年代又选派大量留学生到前苏联专业院校学习，并聘请专家来中国兴办培训班，建立起较为正规的油画教学系统，培养了数量可观的艺术人才。基于当时的政治、经济状况和文化需要，来自欧洲传统的写实油画为国内公私所接纳，并有着浓厚的兴趣，由此油画艺术得到迅速发展。70年代末，经历“文革”后的反思，国家实行改革开放，打开了国门。随着东西方文化交流增强，西方现代文化思潮迅速进入中国，开阔了画家们的艺术视野，拓展了艺术观念，丰富了油画艺术的表现力，于此，中国油画艺术形成了传统艺术和现代精神并重的多元发展趋势和多姿多彩的艺术面貌。

对中国油画本体发展来说，过去的20世纪是一个引进、学习并自觉把西方油画植入中国大地，并使之生根成长的过程，也是一个外来文化与本土文化相互碰撞和融合，进入自觉创造的过程。

宏观来说，中国的油画艺术作为文化形态的脉络，从一开始就面临东西两种文化交织、交融的复杂状况。中国的油画家不仅要努力学习和掌握欧洲油画艺术精华，又需使之与中华本土文化交流融汇。另一方面，欧洲油画历经600余年的时代变化，而中国悠久文化传统也需适应当代社会生活，各自都存在传统与现代的转换，呈现了丰富多样的艺术现象。对于这门引进的外来艺术如何在两种文化交流碰撞中，使中国油画具有鲜明的本土特质和民族风貌，展现当代中国人的精神世界，成为了油画家艺术探索的理想，从而激发他们的创造活力。现今，中国油画家正满怀热忱，朝向既定目标不懈努力。

今天，经过几代油画家的艰辛探索。中国油画已成为当代中国文化的重要组成部分，深得国内大众的喜爱，拥有着广泛的群众基础，全国范围内涉及的从业人员已近数十万之众，处于方兴未艾之势，这正是

这门艺术在中国获得迅速发展最重要的原因。

本次“2012中国油画艺术展”，得到两国相关部门的大力支持，此次展览包括了中国当今具有艺术影响力的老中青三代艺术家的代表性作品，体现了艺术家面对当代中国生活的思考和艺术探寻的情感体验。又适逢伦敦第30届奥运会期间，感谢主办方在此重要场面向英国公众展示具有本土情怀和艺术特质的中国油画，进而对中国当代文化有更多的了解，为增进中英两国人民的友好情谊作出努力。

佛罗伦萨与文艺复兴：名家名作展

近日，“佛罗伦萨与文艺复兴：名家名作展”在国家博物馆开幕，包括达·芬奇、拉斐尔、米开朗基罗等一批大师的珍品亮相。展览将持续至2013年4月30日。

展览展出了来自佛罗伦萨乌菲齐美术馆、佛罗伦萨圣马可博物馆、佛罗伦萨美术学院美术馆等20多家博物馆、美术馆的67件艺术精品，展示了文艺复兴时期佛罗伦萨的艺术辉煌、城市面貌及其风土人情。达·芬奇、拉斐尔、米开朗基罗、波提切利、保罗·乌切洛、贝亚托·安吉利科、菲利波·利比、安德烈亚·德拉·罗比亚、安东尼奥·罗塞利诺、多梅尼科·基兰达约、詹博洛尼尼等30多人的艺术杰作与观众见面。其中，达·芬奇的木板画《别号“乱发”的女性头像》、拉斐尔的木板画《自画像》、米开朗基罗的大理石雕像《大卫·阿波罗》、波提切利的木板蛋彩画《博士来拜》，菲利波·利比的木板画《天使报喜》，安德烈·德拉·罗比亚的釉陶浮雕《少女像》、詹博洛尼尼的青铜雕像《菲奥伦萨》等一批杰作备受瞩目。



非媒介——张羽、梁铨作品展

7月20日至28日，由悦·美术馆、大象艺术空间馆、高名潞当代艺术研究所共同主办的“非媒介——张羽、梁铨作品展”在北京798艺术区举行。展览意欲探究艺术家的个体经验及其对媒介的认知观念的新启示，思考媒介背后的整个视觉编码系统和文化感知方式。张羽的“按捺指印”，在可见能指上留下的痕迹，暗示了这种行为背后某种“行为确认”的认知体验；梁铨看似单纯的“贴染纸条”与可见能指的拼贴痕迹，互文了一种关乎中国画“托裱”体验的观看经验。但二者都与“水墨”特性有着无法摆脱的关系，这种特性是艺术家对于“水墨”媒材的个人化经验。



时代的 需要有对 信仰和敬畏 的美术创作工程

□陈履生

现在说一百年前的事感觉是很遥远的，如果说一千多年的事那就相当遥远了，如果再具体到公元366年(前秦苻坚建元二年)，则需要相当的历史知识才能衔接相关的历史问题。当年沙门乐尊者行至敦煌，见鸣沙山上金光万道，状有千佛，于是萌发开凿之心。没有想到的是从十六国、北魏、西夏、元等10个朝代，绵延不绝，一直到清代的1500年间，在3华里长的鸣沙山山壁上层层叠加而有了480多个洞窟，这是今天可数的，实际上当时是难以计数的无数的壁画和雕塑，这就是伟大的敦煌艺术，这就是用任何形容词来形容都不为过的伟大的敦煌艺术。敦煌的伟大以至于敦煌的发现都成了20世纪历史上的重大事件，那个原本谁都不知道的道士王圆箓则成了绕不过去的历史名人。当今天的人们在历数敦煌所经历的各个朝代的时候，人们却发现它是自发的行为，有名和无名的人，一代又一代，在信仰的驱使下自然地表达着自己心中的膜拜——佛、菩萨、观音、飞天、供养人、佛传和经变故事以及世俗的现实，都在佛国的世界里形成了一种可以崇拜的对象。

一切支撑这个佛国世界的是艺术的表达，无数的工匠，无穷的智慧，无尽的技巧，无限的理想，成就了世界上亘古至今最大的美术创作工程，举世无双，令人叹为观止。当敦煌成为世界文化遗产，而与之相应的敦煌城区的现代化的感觉，车水马龙与驼声阵阵，同样是喧闹，可是，再也没有当年丝绸之路的感觉。现实没有办法让人回到从前。然而，回到那21世纪需要保护的石窟空间，幽暗，与当年的香火缭绕形成了鲜明的对比，一切都小心翼翼之间，一切都感觉到不同于以往的神秘。石窟艺术的创造者像米开朗基罗画天顶画一样，是一种精神力量驱使下的毅力。信仰能够战胜一切，能让人为之付出生命。所以，哪怕是千佛的千篇一律，哪怕是日复一日的周而复始，哪怕是孤独地面对冷漠的石壁，每天的太阳都是新的开始。

在宗教的背后，艺术无足轻重。可是，像敦煌石窟这样，艺术超越宗教的是在于即使失去宗教主体，它依然焕发出神采，今天无数来朝拜的人已经基本上没有了信仰，但是，艺术的光辉同样把宗教的思想灌输到现实的人群之中。人们甚至忽略了信与不信之间的选择，通过发思古之幽情，找到了自己的需求，哪怕是旅游心态的猎奇，或者是走马观花，信仰的归宿都是难以摆脱的一种精神缠绕。

艺术与宗教一直是一个难以剥离的问题，即使没有宗教题材，以宗教的精神来对待一般题材的创作，也能生发出超常的力量，这就是信仰和敬畏。从《清明上河图》到《乾隆南巡图》，历史上一些重要的美术创作所表现出来的史诗般的视觉力量，它们所显现的巨大的工作量与严谨的创作态度，往往让人产生敬畏。新中国成立以来，有组织的美术创作不断，确实产生了像《开国大典》那样的时代名作，因此，组织创作成为一种有效的方式，但是，像经济建设中的重大投入而成为工程的有组织的美术创作工程，则是到了新世纪之后的“国家重大历史题材美术创作工程”，让人们见识了工程中组织的作用和影响。接着又有经中宣部批准，由中国文联、财政部、文化部主办，中国美协承办的“中华文明历史题材美术创作工程”。这一最新的“美术创作工程”经过一年多的筹备，于2011年12月17日启动，2012年7月24日，组织方又召开了全国性的动员大会，一切都看出组织的力量。

用5年的时间，以150件作品构筑辉煌的中华五千年的历史文明的时代画廊，其中政府以史无前例的重金用采购的方式资助该工程，成为这项工程中最为核心的内容，体现出组织的重要内涵。然而，组织的力量还在，现实中的画家却不像几十年前那样依赖组织。这种依赖关系的时代消减，在回归艺术本体的时代潮流中表现出了时代的进步，这也就在严密的组织和散漫的画家个体之间所形成的问题。因此，期望中的“集中创作一批具有艺术性、文献性、民族史诗品格，气势恢弘、形式多样、技艺精湛，能够传之久远，并为人民大众喜闻乐见的精品佳作”，则是组织的美好期待。还是联想到无组织的敦煌艺术，可以用各种“假设”和“如果”来想象，当代美术创作缺少的不是组织，也不是组织的资金和奖励，而是对艺术的信仰和敬畏。没有对艺术的信仰和敬畏，就没有责任表达。在国家推动文化大发展大繁荣的今天，队伍的建设显然成了必须要关注的现实中的问题，如果没有画家个体的作为，如果没有对艺术的信仰和敬畏以及责任，组织的力量再强大也无法干事。

世纪
观察